



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

戴嘉萍

2022年5月4日

倡推動文化遺產保育工作

澳門歷史城區自 2005 年成功申報成為世界遺產後，社會對本澳的歷史與文化的重視度顯著提高。近日，鄭家大屋外牆再遭受破壞損毀，大三巴牌坊前石階位置亦被蓄意張貼宣傳單張和塗鴉，即使當局已按程序展開文物修復，冀能「修舊如舊」，但仍難免留有瑕疵，對文化遺產保育帶來挑戰，另一方面也證明了世遺保育的工作仍存在優化空間。因此，本人就文化遺產保育工作提出三點建議：

- 一、 適時修訂更新《文化遺產保護法》，加強對文化遺產的管理，提高破壞文化遺產的刑罰，加強法律約束，提高執法力。建立和健全文物保護工作所涉及法律程序，進一步完善相應法規，加強文物保護的政策保障，提高保護工作的可操作性。
- 二、 加強對文遺保育的宣傳推廣。從預防出發，加大力度普及文遺保育知識，希望當局能多角度切入向不同的群體、文化族群進行文遺保育的宣傳推廣，豐富宣傳品的內容和語言種類，另一方面，增加社區活動推動居民參與文遺保育工作，提升居民和旅客文物保育的意識。
- 三、 加強文遺點的巡查和優化監察機制。考慮在文物處增加天眼以及提醒的語句和字眼，優化「文化遺產全民通報站」機制，重新檢視文遺點鄰近的交通及行人過路規劃。